

# 17 АПРЕЛЯ ВСЕ НА КОММУНИСТИЧЕСКИЙ СУББОТНИК!

## Могучая народная волна

Более полувека прошло со дня организации первого коммунистического субботника в нашей стране. В нем В. И. Ленин увидел начало великого движения за подъем производительности труда—решающего условия победы социализма над капитализмом.

Нынешнее поколение советских людей бережно хранит и приумножает трудовые традиции организаторов и участников коммунистических субботников. Продолжением лучших традиций Великого почина являются ежегодные коммунистические субботники, в которых участвуют миллионы трудящихся нашей страны.

Могучей народной волной прокатились по стране субботники в год 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Активным трудом отметили этот день и трудящиеся нашего района. 11 апреля безвозмездно на своих рабочих местах работали 36.950 человек. Коллективами промышленных предприятий, колхозов и совхозов, учреждений и организаций было заработано и перечислено в фонд зачершего года пятилетки около 22,5 тысячи руб.

Организованно, в составе 1.198 человек, вышли на коммунистический субботник рабочие, МТР и служащие нурлатского сахарного завода. 2.848 рублей—таким был их вклад в фонд пятилетки. И нынче они первыми откликнулись на почин москвичей провести 17 апреля коммунистический субботник, посвященный ХХIV съезду КПСС и дню рождения В. И. Ленина. И обратились с призывом ко всем трудящимся района активным трудом отметить эти славные события в жизни нашей страны. Ими определен конкретный фронт работ. Сегодня нурлатские сахарники выработают 1.160 центнеров рафинада, будут благоустраивать территорию предприятия и рабочего поселка. На субботник выйдет 1.200 человек, а в фонд пятилетки ими будет вложено 2.800 рублей.

На экономленных сырье и материалах будут работать нефтеразведчики, рабочие ремонтно-механиче-

ского завода и другие коллективы. Большой объем работ наметили провести рабочие и служащие Октябрьского ЛПХ. Партийная организация данного хозяйства накопила богатый опыт организации соревнования. Так, в прошлом году за день коммунистического субботника здесь было произведено промышленной продукции на сумму 5.186 рублей.

Большое трудоучастие принимают ежегодно на субботниках коллективы Пурлат—Октябрьского элеватора, колхозов имени Ульянова, имени Мичурина, совхоза «Тюриасевский» и др. Так, в прошлом году в день субботника в колхозе «Путь к коммунизму» вышли на работу 935, а в «Игнче»—1.136 колхозников.

Нынче Всесоюзный праздник труда будет проходить под флагом: «Наш труд—девятой пятилетке». Вдохновленные решениями только что закончившегося в Москве ХХIV съезда КПСС труженики города и деревни нашего района покажут образцы самотверженности и энтузиазма. Всюду субботники превратятся в яркую демонстрацию поддержки народа партии на новую пятилетку, ее курса на укоренное создание материально-технической базы коммунизма.

Все на коммунистический субботник!

У нашего народа стало славной традицией отмечать выдающиеся события в жизни партии и страны безвозмездным трудом на благо Родины—ленинскими коммунистическими субботниками.

В канун ХХIV съезда ленинской партии коллектив Московского автомобильного завода имени Ленинского комсомола выступил с инициативой и обратился с призывом провести 17 апреля 1971 года коммунистический субботник, посвятить свой ударный труд съезду партии, дню рождения Владимира Ильича Ленина. Автозаводцы решили средства за выпущенную в этот день продукцию—не менее 400 автомобилей «Москвич»—безвозмездно передать в фонд новой пятилетки.

Инициатива автостроителей единодушно поддержана всей страной, нашла самый горячий отклик в сердцах тружеников и нашего района и города. Во всех коллективах предприятий и организаций города прошли собрания, на которых трудящиеся вы-

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ДРУЖБА

ОРГАН ОКТЯБРЬСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ ТАССР.

№ 45 (4098)

СУББОТА  
17 апреля 1971 г.

Цена  
2 коп.

## В обстановке политической активности

(По телефону. Колхоз «Алга»). Трудовая активность видна повсюду—на улицах, животноводческих фермах и ремонтных мастерских. Молодежь и люди пожилого возраста все вышли на Всесоюзный коммунистический субботник. Только в Кульбаево-Марасе—центре колхоза «Алга»—на нем примут участие около 600 человек.

Работают по звеням. Вот группа комсомольцев ремонтирует крышу спортзала. Одни закрепляют оторвавшиеся листы жести, другие заняты покраской. Руководит ими секретарь комитета комсомола колхоза Р. Кабиров. Откуда-то доносится песня, слышатся смех, шутки.

Особенно много участников на субботнике в первой бригаде на коммунистический субботник повсеместно проходит в обстановке большой политической и трудовой активности.

Р. ГИМРАНОВ,  
секретарь парткома колхоза.



Это Рахим Валиуллин—лучший газосварщик колхоза «Игнче». Его газосварочный агрегат можно видеть то на одном, то на другом участке.

—Работает по-коммунистически, так отзываются о Р. Валиуллине секретарь парткома колхоза И. Миннегулов. Об этом свидетельствует и значок «Ударник коммунистического труда», что сверкает у него на груди.

## К 10-ЛЕТИЮ ГОРОДА НУРЛАТ

разили единодушное желание принять активное участие в ленинском коммунистическом субботнике. Только на сахарном заводе

## Будьте патриотами

в этот день примут участие около 1.200 человек. Около 300 человек будут участвовать на субботнике из паровозного депо, более 300 человек—из элеватора, 160 человек—из районного объединения «Сельхозтехника», 150 человек—из ПМК и других предприятий и организаций. А всего по городу на субботник выйдут около 4.000 человек. Все заработанные средства будут внесены в фонд новой пятилетки.

Исполком городского Совета призывает все взрослое население города принять активное участие в благоустройстве своего города, которому 10 июня текущего года исполнится 10 лет.

Каким был ранее Нурлат?

1961 года был назван городом. На двух пустынных окраинах Нурлата выросли красивые поселки нефтяников и сахарников. Протянулись улицы двухэтажных жилых домов. Город украшают школы, клубы, магазины. Только за последние годы сдано в эксплуатацию более 1.000 квадратных метров жилой площади. За эти годы посажено много тысяч корней зеленых насаждений, проложен много тротуаров.

Мы вправе гордиться этим, дорожить, называть своим. Мы хозяева своего города, и те хорошие перемены, которые произошли за последние годы—плод нашего общего труда.

Соревнуясь за достойную встречу 10-летия нашего города, коллектив сахарно-

го завода весной этого года высадит на своей территории 1.000 корней деревьев, произведет ограждение саженцев, проложит 3.500 квадратных метров тротуаров. Не отстанут от них коллективы КРБ № 1, мясокомбината, элеватора и городских школ.

И вот снова весна. Если ты по-настоящему любишь свой город, дорожишь его честью, считаешь себя хозяином, не откладывай на завтра, принимайся за наведение порядка сегодня же. Возьми в руки метлу, лопату, добейся на своем участке, где бы ты ни жил, где бы ты ни работал, полного санитарного порядка. Займись озеленением—никто другой за тебя этого не сделает.

Апрель—уже середина весны, скоро лето, и оно спросит, что ты сделал для своего молодого города, как ты содержишь его. Ты должен ответить на это, как настоящий патриот, делом и только делом.

С. КУЗНЕЦОВ,  
председатель Нурлатского городского Совета депутатов трудящихся.

## ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

### Слово лектора—в массы

Итоги первого квартала текущего года показали, что первичные организации общества «Знание» проводят большую работу по организации лекционной пропаганды. Прочитано 1.144 лекции, в том числе 80 платных, 140 орграсходных и одна публичная. Во многих организациях, благодаря активной деятельности их руководителей и неустанным вниманию со стороны партийных организаций, планы чтения их выполняются и перевыполняются, проводится много других интересных и полезных мероприятий. К таким относятся организации: Бияр-Озурская, Тюряевская, Леспромхозская, КРБ № 1, средних школ города, центральной районной больницы и другие.

Большинство членов общества серьезно участвует в лекционной пропаганде. Это т. т. Карапов Х. К. (Курманаево), Губайдуллин Т. Ш., Гафиатуллин С. Г., Насреддинова А. Х. (Новое Иглайкино), Логинов А. И. (Селенгушки), Белов Г. М. (Гемерлик), Кореев В. И., Егоров В. Н., Александрова Е. А. (Чулпаново), Нурутдинова С. Х. (Новая Амзя), Махмутов И. И. (Кульбаево-Мараса), Алексеев И. К. (сахарный завод), Гильязев И. У. (РОВД), Дорожкина З. И. (школа № 3), Шашко Л. Я., Ишкунеева Ф. Н. (центральная районная больница) и многие другие.

В первом квартале текущего года первичными организациями была развернута работа по пропаганде итогов восьмого пятилетнего плана и проекта Директив XXIV съезда КПСС. Большинство первичных организаций уделили самое пристальное внимание этому вопросу. Это Бурметьевская, Ново-Иглайкинская, Нижне-Челнинская, Темерликовская, Фомкинская школы № 3, Ново-Альметьевская. В настоящее время

началась широкая пропаганда материалов съезда партии. Необходимо учесть каждую лекцию, беседу, будь то перед аудиторией или по радио, и по мере проведения сразу представить путевки в РК КПСС.

Недостатком в работе первичных организаций является то, что некоторые первичные организации нерегулярно отчитываются перед правлением о проделанной работе, что мешает объективно судить о работе лекторской группы.

Большое место в лекционной пропаганде должна занимать сельскохозяйственная тематика. К сожалению, в таких первичных организациях, как Бурметьевская, Егоркинская, Криво-Озерская, Старо-Челнинская, Кар-Горская, Нижне-Нурлатская, Чулпановская, этому вопросу уделяется мало внимания. Очень мало лекций об опыте передовиков сельского хозяйства и конкретной экономике. Некоторые специалисты сельского хозяйства не придают значения лекционной пропаганде и не принимают в ней участия.

Каждая первичная организация должна уделять постоянное внимание пропаганде атеистических и естественно-научных знаний. Крайне необходимо возобновить эту работу в Верхнем Нурлате, Вишневой Поляне, Средней Камышле, Кар-Горе, Новом Альметьевске, в организациях Елаурского куста.

В 1971 году первичные организации ослабили работу по прослушиванию и рецензированию лекций. Необходимо с начала второго квартала поставить на должный уровень работу над качеством лекций и своевременно оформлять необходимые для этого документы.

**Р. ГАЗАЛЕЕВА,**  
секретарь районного  
отделения общества  
«Знание».

Недавно в Доме культуры состоялся районный слет активистов дружин. С докладом «Об улучшении деятельности добровольных народных дружин» выступил секретарь райкома КПСС тов. Агафонов Е. О.

Как явствовало из доклада, в районе снизилось число преступлений по сравнению с 1969 годом. Тем не менее, встречается немало фактов хулиганства, попадания в медвытрезвитель, нарушений общественного порядка. Там, где воспитательная работа поставлена не на должную высоту, случаи нарушения бывают чаще. Это видно на примерах из жизни и относится, прежде всего, к Леспромхозу, колхозу им. Сидрикова, совхозу «Расцвет». Не везде еще пре-се-

каются такие нарушения, как самогоноварение, пьянство. Последнему повторствует, в частности, торговля спиртными напитками вразлив. Плохо борются с этим злом, например, в районной столовой.

В борьбе с упомянутыми пережитками прошлого большую роль призваны сыграть добровольные народные дружины. Всего в районе действует 45 добровольных народных дружин. Руководят их деятельность штаб добровольной народной дружины. Положительно зарекомендовали себя дружинники сахарного завода (руководитель Г. Алексеев). Они следят за порядком не только в праздничные и воскресные дни, а



в колхозах, совхозах и на промышленных предприятиях района широкий размах принял пропаганда материалов XXIV съезда партии. Политинформаторы, лекторы, агитаторы повсеместно проводят разъяснение и читки материалов Отчетного доклада ЦК КПСС и Директив XXIV съезда партии по пятилетнему плану развития народного хозяйства на 1971—1975 годы.

Партийная организация колхоза им. М. Джалиля разрабатывает конкретные планы пропагандистской работы, предусматривающие самый широкий охват колхозников средствами идеологического воздействия.

На снимке: секретарь парторганизации колхоза М. Шамсуаров проводит беседу с животноводами второй молочнотоварной фермы колхоза.

Фото М. Каизина.

### День чтки лекций

Курманаевская первичная организация общества «Знание» (руководитель З. Каримов) уделяет серьезное внимание вопросам общества «Знание» Х. Карапова, К. Ганеева, З. Каимова, И. Бахтиярова, Г. Гималетдинова, И. Тушиева и других.

Тепло встречает аудитория выступление членов общества «Знание» Х. Карапова, К. Ганеева, З. Каимова, И. Бахтиярова, Г. Гималетдинова, И. Тушиева и других.

В настоящее время лекторы развернули пропаганду материалов только что закончившегося XXIV съезда партии.

**М. ВАХИТОВ.**

### Конкурс в школе

В Фомкинской средней школе был проведен конкурс на лучшую стенную газету. В нем приняли участие редакторы всех пионерских отрядов и классов.

**И. ДИНДАРОВ.**

### Слет активистов дружин

дежурят на улицах и в общественных местах в будни, по вечерам. Постоянно в курсе всех дел дружины директор сахарного завода В. Г. Медведский.

Помогают членам дружинам, близко знакомятся с их делами партийные организации: конторы разведочного бурения № 1, колхоз «Восход», «Дружба», имени Мичурина. Однако на заседаниях парткомов колхозов «Родина», имени XXI партсъезда, автотранспортного предприятия не ставятся вопросы о деятельности добровольных дружин.

Выступивший в прениях секретарь партийной организации сахарного завода В. Иванов поделился опытом работы дружинников.

Он сказал, что в дружине активно действуют 38 человек. В. Иванов также остановился на вопросах обучения дружинников.

На слете принимали участие и выступили А. Мингазов — секретарь райкома ВЛКСМ, В. Ендиляков — секретарь комитета комсомола колхоза «Россия», Ф. Курмышев — председатель Курмышевского сельского Совета, А. Осипов — начальник железнодорожного отделения милиции, И. Зазнаев — прокурор района, Ф. Салимуллин — начальник районного отдела внутренних дел.

В заключение участники слета приняли обращение ко всем добровольным народным дружинам района.

**В. ИСХАКОВ.**

## Информации по стране

### Беречь природу — богатеть Родине

Через хорошее отношение к земле и лесам, сохранение чистоты вод и воздуха, через охрану всех даров природы пролегает путь к преумножению богатств Родины.

Ежегодно русский лес принимает молодое пополнение на площади 1,2 миллиона гектаров. Только за последние пять лет в РСФСР введено в эксплуатацию свыше 5 тысяч комплексных сооружений, более 11 тысяч газоподавляющих установок.

Вместе со всем советским народом достойный вклад в охрану родной природы вносит Всероссийское Общество Охраны Природы («ВООП»), в рядах которого 19 миллионов человек — каждый 7 житель России. В минувшей пятилетке при участии общественности заложено 527 тысяч га полезащитных лесных полос, посажено около 390 миллионов декоративных деревьев и кустарников, почти 4 миллиарда цветов.

Об этом говорилось на проходящем в Москве V съезде «ВООП». Друзья природы России обсуждают итоги сделанного обществом за 1966—1970 годы. (ТАСС).

### ВЕСНА НА ПОЛЯХ

ТАМБОВ. Колхозы и совхозы Тамбовщины начали полевые работы. Днем и ночью над степными просторами гудят моторы: механизаторы ведут боронование зяби. Все хозяйства располагают нужным количеством высококондиционных семян I и II классов посевного стандарта. Агрегаты укомплектованы кадрами для 2-х сменной работы. Хлеборобам области предстоит нынче засеять яровыми 1 миллион 800 тысяч гектаров. (ТАСС).



В конце номера

## „Секреты“ воды

Самым соленым и теплым морем Земли считается Красное: его вода содержит около четырех процентов солей, а температура достигает на поверхности 57 градусов. Наиболее пресное — Балтийское море (0,3—0,8 процента солей), а самая холодная вода до нуля и ниже — отмечена в полярных поясах. Однако на большой глубине температура воды остается всегда низкой; даже под знаменитым экватором она не поднимается до двух градусов.

## Сколько тигров

### В уссурийской тайге

Оказывается, не более 40, это подтвердила недавно закончившаяся перепись охотников лесов Дальнего Востока. Любопытно, что площадь «квартиры» уссурийских тигров превышает 3 миллионов гектаров. Перепись дала и другие интересные данные: поголовье изюбров и сохатых составляет почти 30 тысяч. В тайге обнаружены большие стада диких кабанов, косуль и других зверей.

## Теплеет Север

Замечают, что теплее климат северных районов нашей планеты. На шпицбергене среднегодовая температура за последние 50 лет повысилась на 12 градусов. На 7 градусов потеплело в Гренландии. На Аляске и в Скандинавии сейчас можно найти места, которые несколько лет назад были покрыты льдами, а сейчас они свободны от него. Почему так?

Есть две гипотезы. Одна — потепление вызвано образованием новой ветви течения Гольфстрима. Другая — усматривают причину потепления в связи с усиленной индустриализацией. Фабрики, заводы выбрасывают в атмосферу колоссальное количество углекислого газа. Незначительное содержание этого газа в воздухе (0,03 проц.) — своего рода терморегулятор.

древности на русском Севере — в Старой Ладоге, Новгороде, Пскове, Изборске, Копорье. Отныне в этот список историки внесут и Орлец. Любопытно, что крепость всталла на северной реке раньше, чем построила свои первые каменные оборонительные сооружения Москва.

В. ПЕТРУНЯ.  
Корр. ТАСС.

Зам. редактора  
Г. А. ДАВЫДОВА.



## Расти творчеству молодых

УМЕЛЬЕ, трудолюбивые люди живут в колхозе «Комбайн». А кто не слышал, как они поют. Молодежь из села Новая Амзя славится трудовыми делами, а коль речь зайдет о песнях, то тут им не сыскать равных. Вечерами сживленно в Доме культуры, который расположен в центре села. В одном из залов демонстрируется кинофильм, в другом — сражаются в шахматы, любители настольных игр, а из дверей третьей доносятся мелодии песен и дробный стук каблуков. Это проводят репетицию перед очередным выступлением члены кружка художественной самодеятельности. А концерты с участием кружковцев — с радостью ждут не только в родном селе, но и в соседних. Теплые встречи самодеятельным артистам были уготовлены в Кульбаево-Марасе, Альметьеве и других селах.

Все новыми и новыми силами пополняется коллектив художественной са-

модеятельности. Среди новичков прибывающих есть и молодые таланты, и люди среднего возраста. А самые юные среди них — восемиклассники местной школы. Руководит кружком баянист Рашид Галиуллин. Он учит понимать музыку, разъясняет, как петь под аккомпанемент.

Выходит ли из их числа известные артисты, сказать сейчас трудно. Однакоично то, что молодежь приобщается к искусству, стремится понимать прекрасное, учится пению и танцам. А это значит, что растет их культурный уровень.

Возросшее мастерство самодеятельных артистов из колхоза «Комбайн» показал прошедший недавно районный фестиваль самодеятельных коллективов, посвященный XXIV съезду КПСС.

А выступившие 30 марта

на заключительном концерте Х. Шавалеева, Ф. Гайнутдинова, Г. Ахметханова, Н. Самирханова, Н. Исмагилова, Н. Агиямова, М. Фасахова и С. Замалеева еще раз подтвердили это. Организационный комитет фестиваля наградил коллектив Почетной грамотой. Это была его первая заслуженная награда.

Направляет и руководит деятельностью самодеятельного коллектива комитет комсомола колхоза. Конкретную помощь молодежи оказывает и правление колхоза. Оно приобрело для коллектива рояль, инструменты для струинного оркестра, три баяна и костюмы.

Думается, что самодеятельные артисты из колхоза «Комбайн» в будущем в полную силу раскроют свои таланты.



Советским ученым недавно удалось «взять» город, который процветал шесть веков назад, а затем, разрушенный до основания, похоронил под своими руинами многие тайны истории древнерусского Севера. Город этот — Орлец. Некогда он возвышался на берегу Северной Двины, неподалеку от того места, где сейчас стоят Холмогоры. Но, прежде, чем рассказать о том, как археологам удалось пройти под сводами его проездной башни, где пять с половиною столетий не ступала нога человека, обратимся к старым летописям.

Они-то, эти литературные источники, поведавшие о драматической истории Орлецкого городка, преподнесли ученым немало задач. .. В 1342 году новгородец

## Тайна старой крепости

Лука Варфоломеев без ведома своих сограждан и без «митрополича благословения», как сказано в летописи, «скопив с собою холопов», поставил на двинском берегу городок Орлец. А потом «взя... все погости на ит» — то есть подчинил себе окрестные земли.

Так новый город стал военным и административным центром Подвилья. На его беду было все это в пору жестокой борьбы между Москвой и Новгородом Великим. Как-то к орлецким поселенцам прибыла делегация московских бояр, обратившихся «ко всей Двинской слободе» с предложением принять по-

кровительство Москвы. Приняли. Узнав об этом, Новгород не простили измены. В 1398 году к берегам Длины пришла рать с берегов Волхова. Молод был городок, но почти месяц потребовался новгородцам, чтобы взять его...

А затем последовала расправа с побежденными — по всем «правилам» средневековой жестокости. Их привезли в Новгород и сбросили с волховского моста. А крепость на Северной Двине разрушили до основания.

Все вроде бы ясно в этой драматической истории давних времен. Да не все: почему новгородцы целый

месяц брали Орлец, как он выглядел, да и где, в каком месте двинского побережья он находился? Эти вопросы русские историки поставили еще сто лет назад на археологическом съезде. Ответы на них наука начала получать только сейчас.

Остатки крепости хорошо сохранились. Высота стен местами достигает в высоту почти двух метров. А в длину остатки оборонительных сооружений вытянулись на триста метров. Удалось расчистить и часть дороги, которая вела в крепость через проезжую башню.

До сих пор были известны каменные твердыни

Наш адрес и телефоны: г. Нурлат, ул. Октябрьская, дом 74. Редактор 1—39, зам. редактора и отдел сельского хозяйства 2—41, бухгалтерия 2—42, зам. редактора по русскому и чувашскому дуближам 1—37, отдел писем 0—57.

Тираж 4.514.

«Дуслык» — орган Октябрьского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся.

Газета издается на татарском языке, выходит по средам, четвергам и субботам и дублируется на русский, чувашский языки.

Октябрьская районная

типография Управления

по печати при Совете Министров ТАССР.